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 Além deste caderno contendo 60 (sessenta) 
questões objetivas e 1 (uma) questão discursiva, 
você receberá do fiscal de prova o cartão de 
respostas e a folha de textos definitivos; 

 As questões objetivas têm 5 (cinco) opções de 
resposta (A, B, C, D e E) e somente uma delas está 
correta. 

  

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 Verifique se seu caderno de questões está completo, 
sem repetição de questões ou falhas. Caso contrário, 
notifique imediatamente o fiscal da sala, para que 
sejam tomadas as devidas providências; 

 Confira seus dados pessoais, especialmente nome, 
número de inscrição e documento de identidade e leia 
atentamente as instruções para preencher o cartão de 
respostas e a folha de textos definitivos; 

 Para o preenchimento do cartão de respostas e da folha 
de textos definitivos, use somente caneta esferográfica, 
fabricada em material transparente, com tinta preta ou 
azul; 

 Assine seu nome apenas no(s) espaço(s) reservado(s) 
no cartão de respostas e na folha de textos definitivos; 

 Confira seu cargo, cor e tipo do caderno de questões. 
Caso tenha recebido caderno de cargo ou cor ou tipo 
diferente do impresso em seu cartão de respostas, o 
fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o 
devido registro na ata da sala; 

 Reserve tempo suficiente para o preenchimento do seu 
cartão de respostas e da sua folha de textos definitivos. 
O preenchimento é de sua responsabilidade e não será 
permitida a troca do cartão de respostas e da 
folha de textos definitivos em caso de erro 
cometido pelo candidato; 

 Para fins de avaliação, serão levadas em consideração 
apenas as marcações realizadas no cartão de respostas 
e na folha de textos definitivos; 

 A FGV coletará as impressões digitais dos candidatos 
na lista de presença; 

 Os candidatos serão submetidos ao sistema de 
detecção de metais quando do ingresso e da saída de 
sanitários durante a realização das provas. 

 Boa sorte! 

 

 

 Você dispõe de 4 (quatro) horas e 30 (trinta) 
minutos para a realização da prova, já incluído o 
tempo para a marcação do cartão de respostas e o 
preenchimento da folha de textos definitivos; 

 3 (três) horas após o início da prova, é possível 
retirar-se da sala, sem levar o caderno de questões; 

 A partir dos 30 (trinta) minutos anteriores ao 
término da prova é possível retirar-se da sala 
levando o caderno de questões. 

 

 Qualquer tipo de comunicação entre os candidatos 
durante a aplicação da prova; 

 Anotar informações relativas às respostas em 
qualquer outro meio que não seja o caderno de 
questões; 

 Levantar da cadeira sem autorização do fiscal de 
sala; 

 Usar o sanitário ao término da prova, após deixar 
a sala. 

SUA PROVA 

TEMPO 

NÃO SERÁ PERMITIDO 

INFORMAÇÕES GERAIS 
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Língua Portuguesa 

1  

Em todas as opções abaixo há uma frase, da qual foi retirada uma 
informação implícita (uma inferência). 

Assinale a opção em que a inferência apontada está adequada à 
frase. 

(A) Quando se é velho, é preciso ser mais ativo do que quando 
jovem / os velhos trabalham mais que os jovens, por isso 
precisam de energia. 

(B) Uma criança mimada nunca ama sua mãe / é indispensável 
saber educar os filhos. 

(C) Nunca faças hoje o que podes deixar para amanhã / a pressa é 
amiga da perfeição. 

(D) Em toda iniciativa, pensa bem aonde queres chegar / em toda 
atividade, a disciplina financeira é indispensável. 

(E) Morrer gloriosamente é melhor do que salvar-se / a disciplina 
militar ajuda bastante na trajetória da vida. 

2  

Observe o texto a seguir. 

“Dvorak aproximou-se da entrada da caverna e procurou observar 
o seu interior. Havia alguns restos de fogueiras e ossos de animais 
espalhados. Nas paredes, alguns desenhos ininteligíveis, em cores 
pálidas. O teto mostrava alguns buracos por onde penetrava a luz 
do sol. Dvorak aprofundou-se na gruta e notou que ela era muito 
mais funda do que aparentava. Certamente o grupo que conduzia 
poderia proteger-se ali, já que havia uma só entrada e algumas 
saídas poderiam ser arranjadas”. 

Sobre os diferentes gêneros textuais presentes nesse segmento, é 
correto afirmar que 

(A) os segmentos do texto mostram estruturação narrativa, com 
sua básica evolução cronológica. 

(B) o texto é integralmente descritivo, tendo por objeto os 
aspectos visuais do interior da caverna. 

(C) o texto, após um início narrativo, desvia para a estruturação 
descritiva, terminando com uma reflexão do personagem. 

(D) o texto, de caráter dissertativo-expositivo, tenta mostrar as 
dificuldades de encontrar-se um lugar seguro para morar, na 
época pré-histórica. 

(E) o segmento final do texto mostra que sua finalidade é 
argumentativa. 

3  

Assinale a opção que exemplifica um gênero textual diferente dos 
demais. 

(A) A ciência comete suicídio quando adota um credo. 

(B) Não é possível que exista uma moral científica; mas também 
não é possível que haja uma ciência imoral. 

(C) Conhecer é um ato. A ciência pertence, portanto, ao âmbito da 
moral. 

(D) Não devemos acreditar em tudo que nos contam. 

(E) Não há nenhum mal no átomo, apenas na alma dos homens. 

4  

Há frases interrogativas que são na verdade afirmações, pois a 
resposta já está contida implicitamente na pergunta, como no 
seguinte caso: 

(A) Onde você acha que eu moro? 

(B) Pode-me mostrar tua carteira, por favor? 

(C) Gostaria de comer sobremesa? 

(D) Quem pode dizer que dessa água eu não beberei? 

(E) Onde está o meu celular? 

5  

Assinale a frase em que a preposição para tem valor semântico 
diferente do das demais frases. 

(A) Eu gosto do trabalho. Ele me fascina. Posso sentar e olhar para 
ele por horas. 

(B) Os turistas caminharam para a catedral da cidade, famosa por 
suas pinturas. 

(C) Para o ministro, a luta contra as injustiças sociais deve ser o 
principal do programa presidencial. 

(D) A solução para resolver os problemas da pesquisa era ir para a 
biblioteca. 

(E) Um casal deve caminhar sempre para a mesma meta. 

6  

Observe o início de uma descrição, em que alguns artigos estão 
destacados. 

“Um casal dirigia-se a um restaurante do centro da cidade para 
comemorar 20 anos de casados; o restaurante estava repleto, mas 
havia ainda algumas mesas disponíveis; logo que se sentaram 
numa delas, um garçom aproximou-se e entregou-lhes o 
cardápio”. 

Sobre um desses artigos, assinale a afirmativa correta. 

(A) “Um casal” mostra o artigo indefinido para indicar nenhuma 
importância narrativa. 

(B) o termo “o restaurante” mostra o artigo definido por já haver 
sido citado anteriormente. 

(C) o elemento “um restaurante” mostra o artigo indefinido para 
mostrar que se trata de um restaurante qualquer, sem 
sofisticação. 

(D) “um garçom” mostra um emprego inadequado do artigo 
indefinido. 

(E) “o cardápio” traz um artigo definido por ser um elemento 
inesperado na situação narrada. 

7  

Assinale a frase que é expressa sem qualquer redundância, ou seja, 
emprego desnecessário de palavras. 

(A) Existe um só sucesso: ser capaz de viver a sua vida do seu 
próprio jeito. 

(B) A loja fora montada com esforço e sua primeira inauguração 
se daria brevemente. 

(C) Entre todas as nações foram os gregos aqueles que de forma 
mais bela sonharam o sonho da vida. 

(D) Quem é tão firme de caráter que não pode ser seduzido? 

(E) Os caçadores, em função do perigo, tinham conseguido um 
abrigo protegido contra as feras. 
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8  

Assinale a frase cujo tema é a própria linguagem. 

(A) Uma casa é feita de tijolo e pedra. Um lar é feito apenas de 
amor. 

(B) O destino normal das novas verdades é começar como 
heresias e terminar como superstições. 

(C) Se um homem não descobriu nada pelo que morreria, não está 
pronto para viver. 

(D) Tantas cabeças, quantas sentenças: cada um tem o seu modo 
de ver. 

(E) O medo segue o crime e é seu castigo. 

9  

O verbo ficar pode ser empregado como verbo de ligação, com o 
sentido de “mudança de estado”, equivalente a “tornar-se”. 

Assinale a frase que serve de exemplo para esse emprego. 

(A) Nossos corpos são onde nós ficamos, nossos espíritos são o 
que nós somos. 

(B) Os homens não podem ficar parados no mesmo lugar. 

(C) Onde fica o bairro da Prainha nesta cidade? 

(D) Os livros mais caros ficam nas prateleiras mais altas. 

(E) A justiça pode ficar cega, mas tem dispositivos de escuta muito 
sofisticados. 

10  

Assinale a frase em que houve troca indevida entre se não / senão. 

(A) O único senão da prova era a presença de textos muito longos. 

(B) Só ocorrerá a prova de ciclismo se não chover. 

(C) Fará a prova senão ficará arrependido. 

(D) Comprará um carro novo se não tiver problemas econômicos. 

(E) Ninguém, se não ela, para fazer esse trabalho. 

11  

Todas as frases abaixo são compostas de dois períodos. 

A ligação lógica entre eles que está corretamente identificada, é: 

(A) Faz parte da natureza dos mortais pisar ainda mais em quem 
já caiu. / os dois períodos estão em comparação. 

(B) Quando se tem tudo para temer, não se deve temer nada. /  
o segundo período é a causa do primeiro. 

(C) Eu não podia esperar pelo sucesso. Assim eu fui em frente sem 
ele. / o segundo período é uma conclusão do primeiro.  

(D) A vitória tem mil pais, mas a derrota é órfã. / o segundo 
período é cronologicamente posterior ao primeiro. 

(E) É melhor reinar no inferno do que servir no céu. / os períodos 
mostram uma relação de alternância. 

12  

Assinale a frase em que houve troca indevida entre os parônimos 
colocados entre parênteses. 

(A) Durante a conversa, ele não pôde deixar de fazer alusão à sua 
vida difícil (alusão / ilusão). 

(B) Ele evocou o heroísmo de seus comandados (evocou / 
invocou). 

(C) Diante daquela proposta inepta ele se limitou a bocejar (inepta 
/ inapta). 

(D) A família perpetuava a memória do general, levando flores ao 
túmulo (perpetuava / perpetrava). 

(E) Pensando no futuro, o presidente se perdia em toda espécie 
de conjecturas (conjecturas / conjunturas). 

13  

Assinale a frase em que a expressão “é que” não mostra valor 
enfático, fazendo parte da estrutura sintática da frase. 

(A) É o uniforme que faz esquecer aquele que o veste. 

(B) O hábito é que torna suportáveis até as coisas assustadoras. 

(C) A resposta é que todos devem colaborar. 

(D) A leitura é que nos torna mais cultos. 

(E) Não sabemos quando é que custa a vida. 

14  

“O modo de se vestir é uma preocupação ridícula. Mas é muito 
ridículo para um homem não estar bem-vestido”. 

Sobre os componentes e o sentido desse pensamento de um 
estadista inglês, assinale a afirmação inadequada. 

(A) O segmento “O modo de se vestir” mostra uma forma 
impessoal. 

(B) O segundo período funciona como argumento a favor do 
anterior. 

(C) Há uma contradição clara entre os dois períodos da frase. 

(D) O primeiro período do texto contém valor concessivo.   

(E) O segmento “não estar bem-vestido” equivale a “estar 
malvestido”. 

15  

Assinale a frase em que a substituição do adjetivo sublinhado por 
uma oração adjetiva de valor semântico equivalente foi feita de 
forma adequada. 

(A) O estilo é um modo muito simples de dizer coisas complicadas 
/ que se complicam. 

(B) Serviço de emergência disponível só com 24 horas de 
antecedência / que se mostra disposto. 

(C) Meu animal favorito é o bife / que me favorece. 

(D) Moda, afinal, são apenas epidemias induzidas / que se 
induzem. 

(E) O poder não satisfaz, é como a droga que sempre exige doses 
maiores / que são mais perigosas. 

16  

O adjetivo pode ser substituído por algumas outras palavras ou 
estruturas de valor equivalente. 

Assinale a frase em que a adjetivação relacionada ao substantivo 
sublinhado é realizada por meio de uma oração desenvolvida. 

(A) O homem que se vende recebe sempre mais do que vale. 

(B) Os lutadores determinados a vencer são adversários difíceis. 

(C) Não confie nas mulheres de mais de quarenta anos. 

(D) Os livros escritos no Romantismo são sentimentais. 

(E) As frutas alimentam o corpo e a alma. 

17  

Nas frases a seguir foram feitas modificações de modo a mudar o 
adjetivo da primeira frase para substantivo na segunda. 

Assinale a opção em que essa modificação é inadequada. 

(A) A afirmação categórica / a categorização da afirmação. 

(B) Uma frase prolixa / a prolixidade da frase. 

(C) Uma apresentação brilhante / o brilhantismo da apresentação. 

(D) A cor opaca / a opacidade da cor. 

(E) O céu escuro / a escuridão do céu. 
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18  

“Um asno será sempre um asno, mesmo se o cobrires de ouro”. 
A ideia central dessa frase é a de que 

(A) os animais nunca deixarão de ser animais. 

(B) os seres menores costumam apresentar-se como maiores. 

(C) a riqueza não deve ser desperdiçada. 

(D) muda-se a aparência, mas não a essência. 

(E) homens e animais se equiparam. 

19  

As frases a seguir são construídas com dois segmentos. Assinale 
aquela em que não há oposição entre eles. 

(A) Nos mortos eu sempre lia alguma coisa nova / e nos vivos ouvia 
repetir mil vezes mil coisas velhas. 

(B) Chama-se perseverança quando é por uma boa causa / e 
obstinação quando é por uma ruim. 

(C) O poder desgosta / quem não o possui. 

(D) O segredo de todo poder consiste em saber / que os outros são 
mais covardes do que nós. 

(E) Deus fez a fêmea / e os costureiros fizeram a mulher. 

20  

Observe o seguinte segmento textual, de autoria do célebre 
escritor francês Diderot: 

“Além do equador um homem não é inglês, holandês, francês, 
espanhol ou português. Ele se apega somente àqueles princípios e 
preconceitos de seu país de origem que justificam a sua conduta 
ou servem de desculpa para esta. Ele rasteja quando está fraco; ele 
é violento quando forte; ele tem pressa para adquirir, pressa para 
desfrutar, e é capaz de todo crime que o conduza mais 
rapidamente a seus objetivos. Ele é um tigre doméstico que retorna 
à selva; a sede de sangue toma conta dele outra vez. É assim que 
todos os europeus, cada um deles indistintamente, têm se 
mostrado nos países do Novo Mundo. Um delírio coletivo toma 
conta deles – a sede de ouro”. 

Todas as opções a seguir trazem informações explícitas ou 
implícitas contidas nesse texto. 

Assinale a opção que mostra uma informação explícita. 

(A) quando viajam para o Novo Mundo, todos os europeus 
pretendem enriquecer. 

(B) os europeus, quando no Novo Mundo, voltam a um estágio 
anterior primitivo, não respeitando as leis. 

(C) os europeus, culturalmente falando, são superiores aos povos 
do Novo Mundo. 

(D) os europeus, no Novo Mundo, apesar de diferentes países, se 
igualam em seu procedimento primitivo e ilegal. 

(E) os europeus procedem de forma irracional quando, no Novo 
Mundo, pretendem adquirir riqueza. 

 

Informática 

21  

O Word 2019 e o Excel 2019 salvam seus arquivos em 
determinados formatos por padrão. Assinale as extensões que 
correspondem aos formatos de arquivo padrão para o Word 2019 
e o Excel 2019, respectivamente. 

(A) .doc  .xls 

(B) .docx  .xlsx 

(C) .odt  .ods 

(D) .xls  .txt 

(E) .xlsl  .docx 

22  

Um usuário do Windows em português tem instaladas e 
configuradas 3 impressoras, HP 3160, HP LaserJet Pro 400 e HP 
Deskjet Plus 6476, tendo definido a segunda delas como 
impressora padrão. 

Nesse cenário, e dado que há outras impressoras disponíveis, 
assinale a afirmativa correta. 

(A) Somente será possível imprimir na impressora HP LaserJet Pro 
400. 

(B) Para utilizar qualquer impressora que não a HP LaserJet Pro 
400, o usuário deverá realizar o mesmo procedimento e alterar 
a impressora padrão. 

(C) Caso a impressora HP LaserJet Pro 400 seja removida, o 
usuário não conseguirá imprimir em outra impressora. 

(D) No envio de material para impressão, sem designação 
específica da impressora, a impressora HP LaserJet Pro 400 
será selecionada automaticamente. 

(E) Para remover a impressora HP LaserJet Pro 400, o usuário 
deve, previamente, designar uma nova impressora padrão. 

23  

Considere o seguinte trecho de uma planilha MS Excel exibida no 
modo Mostrar Fórmulas (guia Fórmulas): 

 A B C D 

1 3 3 11 0 

2 2 2 13 5 

3 5 =MÉDIA(D1:D4) 15 =SOMA(A1:B2) 

4 1 0 10 1 

Dado que a coluna “C” foi selecionada e excluída completamente, 
assinale os valores exibidos nas células B3 e C3, respectivamente, 
depois dessa operação. 

(A) 10 e 4. 

(B) 4 e 10. 

(C) 4 e 15. 

(D) 4 e 5. 

(E) 5 e 4. 

24  

No Windows, há um conjunto de caracteres que não podem ser 
usados em nomes de pastas e arquivos. 

Faz parte dessa lista de caracteres inválidos o caractere 

(A) - 

(B) $ 

(C) ( 

(D) * 

(E) _ 

25  

Avalie as afirmativas a seguir, a respeito do Pincel de Formatação 
(PF) do MS Word: 

I. Os tipos de fontes não são afetados pela aplicação do PF. 

II. Os tamanhos das fontes não são afetados pela aplicação do PF. 

III. O PF pode ser acionado pelo mouse, com um clique simples ou 
um clique duplo. 

Está correto o que se afirma em 

(A) II e III, apenas. 

(B) I e II, apenas. 

(C) I, apenas. 

(D) II, apenas. 

(E) III, apenas. 
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Legislação 

26  

Determinada Comissão da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão (ALEMA) terá de examinar uma proposição que veicula 
uma matéria em regime de prioridade. 

Assim, em regra, dita Comissão obedecerá ao seguinte prazo para 
exame dessa matéria: 

(A) cinco dias. 

(B) oito dias. 

(C) dez dias. 

(D) quinze dias. 

(E) trinta dias. 

27  

A iniciativa popular de lei é um mecanismo singular de participação 
da sociedade civil nos rumos do governo. Por isso, é prevista 
também no Regimento Interno da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão (ALEMA), o qual veicula algumas regras para 
a tramitação de tais projetos de iniciativa popular. 

Acerca desse tema e à luz do referido Regimento Interno, avalie se 
as afirmativas a seguir são falsas (F) ou verdadeiras (V): 

(   ) Será lícito a entidade da sociedade civil patrocinar a 
apresentação de projeto de lei de iniciativa popular, 
responsabilizando-se inclusive pela coleta das assinaturas.  

(   ) Projeto de lei de iniciativa popular pode versar sobre o plano 
de carreiras do Ministério Público Estadual. 

(   ) O projeto de lei de iniciativa popular deve ser subscrito por, no 
mínimo, um por cento do eleitorado estadual, distribuído por 
pelo menos dezoito por cento dos municípios, com não menos 
de três décimos por cento dos eleitores de cada um deles. 

As afirmativas são, respectivamente, 

(A) V – V – V. 

(B) V – V – F. 

(C) V – F – V. 

(D) F – V – F. 

(E) F – F – F. 

28  

A apreciação de Proposta de Emenda à Constituição do Estado do 
Maranhão está entre as atividades mais relevantes da Assembleia 
Legislativa do Estado do Maranhão (ALEMA) no exercício de seu 
poder constituinte decorrente. 

Acerca dessa competência no Regimento Interno da ALEMA, 
assinale a afirmativa correta. 

(A) A proposta de Emenda à Constituição será submetida a três 
turnos de discussão e votação. 

(B) Será aprovada a proposta que obtiver, em todos os turnos de 
votação, o voto favorável da maioria absoluta dos membros da 
ALEMA, em votação nominal. 

(C) A matéria constante de proposta de Emenda à Constituição 
rejeitada ou havida por prejudicada pode ser objeto de nova 
proposta na mesma sessão legislativa se subscrita por maioria 
absoluta dos membros da ALEMA. 

(D) A Emenda à Constituição será promulgada pelo Presidente da 
ALEMA com o respectivo número de ordem e dela enviada 
cópia ao Governador do Estado e ao Presidente do Tribunal de 
Justiça. 

(E) A ALEMA apreciará proposta de Emenda à Constituição se for 
apresentada por mais da metade das Câmaras Municipais do 
Estado com a manifestação de cada uma delas, pela maioria 
relativa de seus membros. 

29  

Em determinada sessão plenária da Assembleia Legislativa do 
Estado do Maranhão (ALEMA), estavam presentes, ocupando as 
bancadas, deputados estaduais, convidados do Presidente, ex-
parlamentares e funcionários da ALEMA cujas funções estavam 
diretamente ligadas à sessão plenária. Um dos deputados 
estaduais inscrito como orador solicitou ao Presidente para falar 
sentado e de sua bancada. 

Acerca dessa sessão, de acordo com o Regimento Interno da 
ALEMA, é correto afirmar que 

(A) convidados do Presidente podem participar de sessão da 
ALEMA ocupando as bancadas. 

(B) funcionários da ALEMA que estejam a exercer funções 
diretamente ligadas à sessão podem permanecer no Plenário 
e, havendo vagas, inclusive ocupar bancadas. 

(C) em razão de já terem ocupado o cargo público no passado, ex-
parlamentares possuem a prerrogativa regimental de, estando 
presentes às sessões, ocuparem bancadas que estejam vagas. 

(D) o orador deverá falar obrigatoriamente da tribuna, e não de 
sua bancada. 

(E) o orador deverá falar obrigatoriamente de pé, e não sentado. 
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30  

José, servidor público da Assembleia Legislativa do Estado do 
Maranhão não reincidente em falta funcional, fez uma crítica ao 
Governador do Estado do Maranhão, com uso de palavras 
depreciativas, em determinado despacho em processo 
administrativo que estava sob sua condução. 

Sobre a conduta de José, à luz do Estatuto dos Servidores Públicos 
Civis do Estado do Maranhão, é correto afirmar que 

(A) é lícito a José criticar autoridade pública em tal despacho, 
ainda que se utilize de palavras depreciativas, desde que seus 
atos não constituam crimes contra a honra. 

(B) José cometeu falta administrativa, sendo passível de punição 
com suspensão por até 15 (quinze) dias. 

(C) José cometeu falta administrativa, sendo passível de punição 
com multa correspondente a até 5 (cinco) dias de sua 
remuneração. 

(D) José cometeu falta administrativa, sendo passível de punição 
com pena de advertência por escrito. 

(E) José, por não ser reincidente, embora tenha cometido falta 
administrativa, é passível de punição com pena de advertência 
de forma oral. 

 

Conhecimentos Específicos 

31  

João trabalha na Cia X. Seu salário mensal, que é pago no último 
dia do mês trabalhado, é de R$15.000. 

Em janeiro de X0, João obteve um adiantamento de R$5.000 com 
a empresa, para ser descontado do salário de março. 

Assinale a opção que indica os lançamentos contábeis realizados 
em 31/03/X0: 

(A) D- Despesa de salários R$10.000 

C- Disponibilidades R$10.000 

(B) D- Despesa de saláriosR$15.000 

C- Disponibilidades R$15.000 

(C) D- Despesa de salários R$10.000  

D- Adiantamento a empregados R$5.000 

C- Disponibilidades R$15.000 

(D) D- Despesa de salários R$15.000 

C- Disponibilidades R$10.000 

C- Despesa a pagar R$5.000 

(E) D- Despesa de salários R$15.000 

C- Disponibilidades R$10.000 

C- Adiantamentos a empregados R$5.000 

32  

As despesas com propaganda podem ser contabilizadas, na 
Demonstração do Resultado do Exercício, como despesas de 
venda ou como despesas administrativas. 

Em relação à diferenciação na contabilização, assinale a afirmativa 
correta. 

(A) Quando a propaganda é de um produto, será despesa de 
venda, quando diz respeito a vários produtos, será despesa 
administrativa. 

(B) Quando a propaganda é vinculada a um exercício social, será 
despesa de venda, quando a mais de um exercício, será 
despesa administrativa. 

(C) Quando a propaganda é direcionada a um meio de 
comunicação, será despesa de venda, quando a vários meios 
digitais , será despesa administrativa. 

(D) Quando a propaganda é vinculada à promoção de vendas de 
produtos será despesa de venda, quando representa 
propaganda institucional, será despesa administrativa. 

(E) Quando a propaganda é realizada após  do lançamento do 
produto, será despesa de venda , quando é realizada antes  do 
lançamento do produto, é despesa administrativa. 

33  

Na constituição de uma empresa, foi definido que o capital 
autorizado seria de R$800.000. Deste, foram subscritos 
R$650.000. 

Em 31/12/X0, o capital a integralizar era de R$80.000. 

Assinale a opção que indica o capital social realizado da empresa 
em 31/12/X0: 

(A) R$150.000 

(B) R$570.000 

(C) R$650.000 

(D) R$720.000 

(E) R$800.000 

34  

Em 01/01/X0, uma sociedade empresária adquiriu, por R$200.000 
à vista, uma máquina para utilizar em seus negócios. O frete da 
máquina foi de R$1.000 e a sua instalação de R$4.000. Na data, foi 
estimado que a máquina poderia produzir 20.000 unidades do 
produto “abc”, sendo a produção estimada do seguinte modo: 

 

A sociedade empresária inicialmente depreciava os seus ativos 
imobilizados pelo método dos benefícios gerados. 

Em 01/01/X3, os contadores da sociedade empresária julgaram 
que seria mais adequado depreciar os seus ativos imobilizados de 
acordo com o método da linha reta. Na data, foi estimado que a 
máquina poderia ser utilizada por mais 5 anos a partir desta data, 
sendo o valor residual zero. 

Assinale a opção que indica a depreciação acumulada da máquina 
em 31/12/X4. 

(A) R$164.000. 

(B) R$166.100. 

(C) R$168.100. 

(D) R$190.000. 

(E) R$194.750. 

Ano Produção

X0 2.000

X1 4.000

X2 8.000

X3 3.000

X4 2.000

X5 1.000
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De acordo com a Lei nº 6.404/1976 e modificações, o saldo das 
reservas de lucros, exceto as para contingências, de incentivos 
fiscais e de lucros a realizar, não poderá ultrapassar o capital social. 

Atingindo esse limite, a assembleia deverá deliberar sobre a 
aplicação do excesso. 

A aplicação poderá ser feita 

(A) na liquidação de passivos ou na compra de ativos. 

(B) no aumento do capital social ou na compra de ações em 
tesouraria. 

(C) na constituição de reservas de lucros para expansão ou na 
compra de ações em tesouraria. 

(D) na constituição de reservas de lucros para expansão ou na 
distribuição de dividendos. 

(E) no aumento do capital social ou na distribuição de dividendos. 

36  

Em 01/01/X0, uma editora brasileira adquiriu os direitos autorais 
de uma coleção de livros franceses por R$300.000. O contrato 
tinha vigência de 5 anos a partir de 01/07/X0, quando o primeiro 
livro ficou pronto para ser lançado. A editora contratou um 
profissional para traduzir o primeiro livro; ele recebeu R$30.000 
pelo serviço. Além disso, a editora organizou uma festa de 
lançamento do livro, na qual foram gastos R$20.000. 

A editora amortiza os seus contratos de direitos autorais de acordo 
com o método da linha reta. 

Assinale a opção que indica a despesa de amortização dos direitos 
autorais do livro em 31/12/X0. 

(A) R$30.000. 

(B) R$33.000. 

(C) R$60.000. 

(D) R$66.000. 

(E) R$70.000. 

37  

A Cia. Azul possui 85% de participação na Cia. Branca, 
contabilizando o investimento pelo método da equivalência 
patrimonial. 

Em 31/12/X0, a Cia. Branca distribuiu à Cia Azul dividendos no 
valor de R$40.000. 

Assinale a opção que indica a contabilização dos dividendos 
recebidos nas demonstrações contábeis da Cia. Azul em 31/12/X0, 
em contrapartida ao aumento de caixa. 

(A) Aumento no Passivo. 

(B) Redução em Investimentos. 

(C) Aumento em Investimentos. 

(D) Aumento em Patrimônio Líquido. 

(E) Redução no Patrimônio Líquido. 

38  

Com o intuito de aumentar o seu saldo em caixa, uma sociedade 
empresária emitiu, em 01/01/X0, ações, captando R$150.000 e 
debêntures, captando R$80.000. 

Assinale a opção que indica a contabilização do aumento em caixa 
e equivalentes de caixa, ocasionado pelas duas emissões, na 
Demonstração dos Fluxos de Caixa da sociedade empresária no 
ano de X0. 

(A) Fluxo de caixa gerado pela atividade operacional: R$230.000. 

(B) Fluxo gerado pela atividade de investimentos: R$230.000. 

(C) Fluxo de caixa gerado pela atividade de financiamento: 
R$230.000. 

(D) Fluxo de caixa gerado pela atividade de investimento: 
R$150.000 e pela atividade operacional: R$80.000. 

(E) Fluxo de caixa gerado pela atividade de financiamento: 
R$150.000 e pela atividade de investimento: R$80.000. 

39  

Uma entidade possui contas bancárias em três diferentes 
instituições. Em 31/12/X0, os saldos eram os seguintes: 

 

Assinale a opção que indica a contabilização da conta no banco 
Gama no balanço patrimonial da entidade. 

(A) Passivo circulante. 

(B) Ativo circulante. 

(C) Redutora do ativo circulante. 

(D) Ativo realizável a longo prazo. 

(E) Redutora do ativo realizável a longo prazo. 

Banco Saldo da conta

Alfa R$ 20.000

Beta R$ 18.000

Gama -R$ 10.000
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Em 31/12/X0, as Cias X e Y apresentavam os seguintes balanços 
patrimoniais: 

 

Em 01/01/X1, a Cia X adquiriu 100% de participação na Cia Y por 
R$35.000 à vista. 

Na data, a empresa estimou, em relação aos ativos e passivos da 
Cia Y, que: 

 O terreno tinha valor justo de R$23.000 

 A marca tinha valor justo de R$8.000 

 Os financiamentos tinham valor de mercado de R$10.000. 

Em relação ao balanço patrimonial consolidado após a aquisição, 
analise as afirmativas a seguir: 

I. O ativo circulante é de R$120.000. 

II. O ativo imobilizado é de R$23.000. 

III. O ativo intangível é de R$8.000. 

IV. O passivo não circulante é de R$10.000 

V. O patrimônio líquido é de R$102.000. 

Está correto o que se afirma em 

(A) I, III e IV, apenas. 

(B) II, IV e V, apenas. 

(C) II, III e IV, apenas. 

(D) I, II, IV e V, apenas. 

(E) II, III, IV e V, apenas. 

41  

De acordo com a Lei nº 6.404/1976 e modificações, as  
operações de incorporação, fusão e cisão serão submetidas à 
deliberação da assembleia-geral das companhias interessadas 
mediante explicação, na qual serão expostos os pontos a seguir,  
à exceção de um. Assinale-o. 

(A) O efeito estimado nas cotações futuras das ações na bolsa de 
valores. 

(B) Os motivos ou fins da operação e o interesse da companhia na 
sua realização. 

(C) O valor de reembolso das ações a que terão direito os 
acionistas dissidentes. 

(D) As ações que os acionistas preferenciais receberão e as razões 
para a modificação dos seus direitos, se prevista. 

(E) A composição, após a operação, segundo espécies e classes 
das ações, do capital das companhias que deverão emitir ações 
em substituição às que se deverão extinguir. 

42  

A incorporação, fusão ou cisão da companhia emissora de 
debêntures em circulação dependerá da prévia aprovação dos 
debenturistas, reunidos em assembleia especialmente convocada 
com esse fim. 

Se for assegurado aos debenturistas que o desejarem, durante o 
prazo mínimo de 6 meses a contar da data da publicação das atas 
das assembleias relativas à operação, o resgate das debêntures de 
que forem titulares  

(A) a aprovação pela assembleia será dispensada. 

(B) a incorporação, fusão ou cisão será antecipada. 

(C) uma auditoria de caráter especial será realizada. 

(D) uma demonstração financeira intermediária deverá ser 
publicada. 

(E) a avaliação da debênture será baseada na forma, em 
detrimento à essência. 

43  

De acordo com a Lei nº 4.320/64, as receitas podem ser 
classificadas em correntes e de capital. 

Assinale a opção que contém exemplos de receita classificadas, 
respectivamente, como corrente e como de capital. 

(A) Tributária e industrial. 

(B) Industrial e de serviços. 

(C) De serviços e tributária. 

(D) Patrimonial e alienação de bens. 

(E) Amortização de empréstimos e agropecuária. 

44  

De acordo com o Manual de Contabilidade Aplicada ao Setor 
Público (MCASP), as características qualitativas são atributos que 
tornam a informação útil para os usuários e dão suporte ao 
cumprimento dos objetivos da informação contábil. 

Em relação às características qualitativas, assinale a afirmativa 
correta. 

(A) A representação fidedigna é a qualidade da informação que 
permite que os usuários compreendam o seu significado. 

(B) A comparabilidade é a qualidade da informação que possibilita 
aos usuários identificar semelhanças e diferenças entre dois 
conjuntos de fenômenos. 

(C) A tempestividade é a qualidade da informação que influencia 
significativamente o cumprimento dos objetivos da elaboração 
e da divulgação da informação contábil. 

(D) A relevância é a qualidade da informação que aprimora a sua 
utilidade como insumo para processos de avaliação da 
prestação de contas e responsabilização e a sua capacidade de 
informar os processos decisórios. 

(E) A compreensibilidade é a qualidade da informação que ajuda 
a assegurar aos usuários que a informação contida nas 
demonstrações contábeis representa fielmente os fenômenos 
econômicos ou de outra natureza que se propõe a representar. 

Cia X Cia Y

Ativo Circulante

Disponibilidades 80.000 10.000

Estoques 30.000

Ativo não Circulante

Imobilizado

Terrenos 20.000

Total do Ativo 110.000 30.000

Passivo Circulante

Salários a pagar 8.000

Passivo não Circulante

Financiamentos 12.000

Patrimônio Líquido

Capital Social 102.000 18.000

Passivo + PL 110.000 30.000
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O leilão representa uma modalidade de licitação. Ele será 
precedido da divulgação do edital em sítio eletrônico oficial, que 
conterá os aspectos a seguir, à exceção de um. Assinale-o. 

(A) A indicação do lugar onde estão os móveis, os veículos e os 
semoventes. 

(B) A especificação de eventuais ônus, gravames ou pendências 
existentes sobre os bens a serem leiloados. 

(C) A denominação dos antigos proprietários dos bens e o motivo 
pelo qual os mesmos estão sendo leiloados. 

(D) A descrição do bem, com suas características, e, no caso de 
imóvel, sua situação e suas divisas, com remissão à matrícula 
e aos registros. 

(E) O valor pelo qual o bem foi avaliado, o preço mínimo pelo qual 
poderá ser alienado, as condições de pagamento e, se for o 
caso, a comissão do leiloeiro designado. 

46  

Em relação à diferenciação entre os custos e as despesas em uma 
empresa industrial, assinale a afirmativa correta. 

(A) Os custos representam gastos, enquanto as despesas são 
desembolsos. 

(B) Os custos representam o evento econômico, enquanto as 
despesas o evento financeiro. 

(C) Os custos são considerados investimentos, enquanto as 
despesas são consideradas perdas. 

(D) Os custos relacionam-se ao processo produtivo, enquanto as 
despesas estão principalmente relacionadas com as áreas 
comercial e administrativa. 

(E) Os custos são contabilizados de acordo com ao regime de 
competência, enquanto as despesas com o regime de caixa. 

47  

Uma entidade utiliza o custeio por absorção. A entidade incorre 
nos seguintes custos e despesas em seu processo operacional:  
custos diretos, custos indiretos e despesas de vendas. 

De acordo com o método do custeio por absorção, são alocados 
aos produtos  

(A) os custos diretos, apenas. 

(B) os custos indiretos, apenas. 

(C) os custos diretos e indiretos, apenas. 

(D) os custos diretos e as despesas de vendas, apenas. 

(E) os custos diretos, os custos indiretos e as despesas de vendas. 

48  

De acordo com a NBC TI 01 – Da Auditoria Interna, o processo de 
obtenção e avaliação das informações compreende a obtenção de 
informações sobre os assuntos relacionados aos objetivos e ao 
alcance da Auditoria Interna. 

Nesse sentido, a informação adequada é aquela que, sendo 
confiável, 

(A) é factual, convincente e suficiente. 

(B) auxilia a entidade a atingir suas metas, no menor espaço de 
tempo possível. 

(C) fornece suporte às conclusões e às recomendações da 
Auditoria Interna. 

(D) torna possível que uma pessoa prudente e informada tire 
conclusões da mesma forma como o auditor interno. 

(E) propicia a melhor evidência alcançável, por meio do uso 
apropriado das técnicas de Auditoria Interna. 

49  

De acordo com a NBC TA 200 (R1) – Objetivos Gerais do Auditor 
Independente e a Condução da Auditoria em Conformidade com 
Normas de Auditoria, quando o trabalho de auditoria é de 
interesse público e, portanto, exigido pelo Código de Ética 
Profissional do Contabilista e pelas normas profissionais do CFC, 
exige-se que o auditor seja independente da entidade sujeita a 
auditoria. 

A independência do auditor frente à entidade caracteriza-se 
principalmente por 

(A) tornar os resultados do trabalho do auditor mais ágeis e 
objetivos. 

(B) possibilitar que o auditor detecte ocorrências de fraude e de 
erro com mais precisão. 

(C) aprimorar a capacidade do auditor de atuar com maior rigor, 
consistência e transparência. 

(D) salvaguardar a capacidade do auditor de formar opinião de 
auditoria sem ser afetado por influências que poderiam 
comprometer essa opinião. 

(E) proporcionar um relatório do auditor mais próximo da 
realidade, onde a essência econômica é levada em 
consideração, em detrimento à forma jurídica. 

50  

De acordo com a NBC TA 300 (R1) – Planejamento da Auditoria de 
Demonstrações Contábeis, o planejamento da auditoria envolve a 
definição de estratégia global para o trabalho e o desenvolvimento 
de plano de auditoria. 

A responsabilidade sobre o plano de auditoria é  

(A) da administração da entidade, que deve explicar os elementos 
do planejamento ao auditor, de forma a melhorar a qualidade 
dos resultados obtidos. 

(B) do auditor e da administração da entidade que, no entanto, 
devem evitar discutir os elementos do planejamento, de modo 
a não comprometer a independência. 

(C) do auditor e da administração da entidade, que devem discutir 
os elementos do planejamento, de forma a melhorar a 
qualidade dos resultados obtidos. 

(D) do auditor, que deve abster-se de discutir os elementos do 
planejamento com a administração da entidade, de modo a 
não comprometer a eficácia dessa auditoria. 

(E) do auditor, que pode optar por discutir os elementos do 
planejamento com a administração da entidade, de forma a 
facilitar a condução e o gerenciamento do trabalho de 
auditoria. 
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Um marco para a evolução da Contabilidade foi o processo de 
convergência das normas contábeis às normas internacionais. 

Em relação às consequências ao processo de convergência das 
normas contábeis, avalie se as afirmativas a seguir são falsas (F) ou 
verdadeiras (V):  

(   ) Aumento do custo do capital que deriva da processo. 

(   ) Redução de riscos nos investimentos internacionais, sob a 
forma de empréstimo financeiro ou sob a forma de 
participação societária. 

(   ) Maior facilidade de comunicação internacional no mundo dos 
negócios com o uso de uma linguagem contábil mais 
homogênea. 

As afirmativas são, respectivamente, 

(A) V – V – V. 

(B) V – V – F. 

(C) V – F – V. 

(D) F – V – V. 

(E) F – F – V. 

52  

De acordo com a NBC TG Estrutura Conceitual- Estrutura 
Conceitual para Relatório Financeiro, os investidores, credores por 
empréstimos e outros credores, existentes e potenciais, 
representam os principais usuários aos quais se destinam os 
relatórios financeiros para fins gerais. 

De acordo com a norma, a administração da entidade que reporta 
não é considerada usuário primário, uma vez que 

(A) pode obter internamente as informações financeiras de que 
precisa. 

(B) é a responsável direta pela elaboração destes relatórios 
financeiros. 

(C) tem necessidades de informação diferentes e possivelmente 
conflitantes em relação aos demais usuários. 

(D) sua necessidade é mais restrita e específica, enquanto os 
relatórios financeiros são mais abrangentes. 

(E) trabalha com representações exatas, enquanto os relatórios 
financeiros baseiam-se em estimativas, julgamentos e 
modelos. 

53  

De acordo com a NBC TG Estrutura Conceitual- Estrutura 
Conceitual para Relatório Financeiro, ativo é um direito que tem o 
potencial de produzir benefícios econômicos, presente e 
controlado pela entidade, como resultado de eventos passados. 

As opções a seguir indicam exemplos de direitos que representam 
ativos reconhecidos pela Contabilidade e que correspondem à 
obrigação de outra parte, à exceção de uma. Assinale-a. 

(A) Direitos de receber caixa. 

(B) Direitos de receber produtos ou serviços. 

(C) Direitos de influenciar a tomada de decisões estratégicas. 

(D) Direitos de trocar recursos econômicos com outra parte em 
condições favoráveis. 

(E) Direitos de beneficiar-se de obrigação de outra parte para 
transferir um recurso econômico se ocorrer evento futuro 
incerto especificado. 

54  

De acordo com o Decreto-Lei nº 9.295/46, representam 
atribuições do Conselho Federal de Contabilidade 

(A) expedir e registrar a carteira profissional do profissional 
contabilista. 

(B) regular acerca dos princípios contábeis, do Exame de 
Suficiência, do cadastro de qualificação técnica e dos 
programas de educação continuada. 

(C) estudar, preparar e emitir, de modo exclusivo, os 
pronunciamentos técnicos sobre procedimentos de 
Contabilidade, visando à centralização e uniformização do seu 
processo de produção. 

(D) examinar reclamações a representações escritas acerca dos 
serviços de registro e das infrações dos dispositivos legais 
vigentes, relativos ao exercício da profissão de contabilista. 

(E) fiscalizar o exercício das profissões de contador, impedindo e 
punindo as infrações, e enviando às autoridades competentes 
relatórios sobre fatos que apurarem, e cuja solução ou 
repressão não seja de sua aIçada. 

55  

De acordo com a NBC PG 01 – Código de Ética Profissional do 
Contador, o contador pode 

(A) assinar documentos ou peças contábeis elaborados por outro 
profissional alheio à sua orientação, supervisão ou revisão. 

(B) transferir, parcialmente, a execução dos serviços a seu cargo a 
outro profissional, transferindo para este a responsabilidade 
técnica. 

(C) publicar, em seu nome, trabalho científico ou técnico do qual 
não tenha participado, mas que são úteis à comunidade 
contábil. 

(D) transferir o contrato de serviços a seu cargo a outro 
profissional, que achar mais capacitado, mesmo sem a 
anuência do cliente. 

(E) indicar, em qualquer modalidade ou veículo de comunicação, 
títulos, especializações, serviços oferecidos, trabalhos 
realizados e, quando autorizada, a relação de clientes. 

56  

A fim de antecipar fluxo de caixa, uma empresa comercial privada 
descontou uma duplicata de R$ 60.000,00 junto a uma instituição 
financeira. 

Nessa operação, após descontados os juros, o IOF devido e a taxa 
de administração de R$ 80,00, a empresa recebeu R$ 52.000,00 
líquidos. A instituição financeira desconta duplicatas a juros 
simples de 1,8% ao mês. O IOF é cobrado por meio de duas 
alíquotas que incidem sobre o valor da duplicata: 

I. a primeira, fixada em 0,38%; 

II. a segunda, de 0,0041% ao dia. 

Considerando-se o mês comercial, conclui-se que a duplicata foi 
descontada com um prazo de antecedência 

(A) menor do que 120 dias. 

(B) maior do que 120 dias e menor do que 150 dias. 

(C) maior do que 150 dias e menor do que 180 dias. 

(D) maior do que 180 dias e menor do que 210 dias. 

(E) maior do que 210 dias. 
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57  

Um empréstimo foi concedido para ser quitado em 4 prestações 
mensais, iguais e consecutivas no valor de R$ 6.615,00, sendo a 
primeira delas paga um mês após a contratação do empréstimo. 
Entretanto, esse primeiro pagamento não foi efetuado na data 
prevista. Na data do pagamento da 2ª prestação, o devedor decide 
quitar toda a sua dívida, pagando os atrasados, a prestação vigente 
e trazendo os pagamentos futuros a valor presente. Os juros 
contratados são de 5% ao mês e o credor cobra, em caso de atraso, 
apenas multa moratória fixa de 2% sobre o valor atrasado. 

Para quitar a sua dívida, o devedor precisará pagar 

(A) R$ 25.662,30. 

(B) R$ 25.860,75. 

(C) R$ 25.993,05. 

(D) R$ 26.000,00. 

(E) R$ 26.042,05. 

58  

Uma aplicação sofre capitalização composta diariamente. Após 60 
dias, o rendimento dessa aplicação foi de 0,54% a.m. 
Considerando o mês comercial, a taxa mensal efetiva dessa 
operação foi 

(A) 1,0001830 – 1 

(B) 1,0001860 – 1 

(C) 1,0000930 – 1 

(D) 1,0000960 – 1 

(E) 0,0054 

59  

Um capital de R$ 32.400,00 é aplicado à taxa composta de 20% ao 
ano, durante dois anos e três meses. Se esse valor fosse submetido 
à convenção linear, o montante final seria, com relação ao 
montante obtido na aplicação original, 

[Dado: 1,202,25 = 1,507] 

(A) R$ 1.620,00 maior. 

(B) R$ 324,00 menor. 

(C) R$ 324,00 maior. 

(D) R$ 162,00 menor. 

(E) R$ 162,00 maior. 

60  

Considere o seguinte fluxo de caixa de um projeto de 
investimento. 

Anos 0 1 2 3 4 

R$ (230.000) P 64.480 P 74.880 

Esse projeto apresenta Taxa Interna de Retorno de 20% ao ano. Os 
rendimentos esperados P ao final do primeiro e do terceiro anos 
de investimento são idênticos. 

O valor de P está entre 

(A) R$ 104.000,00 e R$ 105.000,00. 

(B) R$ 105.000,00 e R$ 106.000,00. 

(C) R$ 106.000,00 e R$ 107.000,00. 

(D) R$ 107.000,00 e R$ 108.000,00. 

(E) R$ 108.000,00 e R$ 109.000,00. 
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Questão Discursiva 

Observe o seguinte texto do filósofo Friedrich Nietzsche: 

“Buscar trabalho pelo salário – nisso quase todos os homens dos países civilizados são iguais; para eles o trabalho é um meio, não um fim 
em si; e por isso são pouco refinados na escolha do trabalho, desde que proporcione uma boa renda. Mas existem seres raros, que preferem 
morrer a trabalhar sem ter prazer no trabalho: são aqueles seletivos, difíceis de satisfazer, aos quais não serve uma boa renda, se o trabalho 
mesmo não for a maior de todas as rendas. A essa rara espécie de homem pertencem os artistas e contemplativos de todos os gêneros, mas 
também os ociosos que passam a vida a caçar, em viagens, em atividades amorosas e aventuras. Todos estes querem o trabalho e a 
necessidade enquanto estejam associados ao prazer, e até o mais duro e difícil trabalho, se tiver de ser. De outro modo são de uma resoluta 
indolência, ainda que ela traga miséria, desonra, perigo para a saúde e a vida. Não é o tédio que eles tanto receiam, mas o trabalho sem 
prazer; necessitam mesmo de muito tédio, para serem bem-sucedidos no seu trabalho”. (1882) 

Esse texto trata das relações das pessoas com o trabalho no século XIX. E você, qual a sua visão acerca do trabalho em sua vida? Como você 
o encara? Diga o que pensa a respeito, num texto dissertativo-argumentativo, em linguagem culta, com no mínimo 15 e no máximo 20 
linhas. 

 
 
1 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

2 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
3 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
4 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

5 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
6 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
7 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

8 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
9 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
10 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

11 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
12 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
13 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

14 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
15 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
16 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

17 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
18 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
19 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

20 
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 



 

 



 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Realização 

 
 

 

 


